

*машинный  
архив  
I/II-34.*

*Соб. секретно 2/104  
50*

Пред. ВПК при ЦК ВКП(б)

тов. ЕЖОРУН.И.

Посылаю заявление члена ВКП(б) с 1918 года тов. Ганков-ского (нач. Золототехснаба), в котором тов. Гонковский пишет, что А. П. Серебровский 3 июля 1937 г. в кругу своих довольно по-дозрительных людей делал подробную информацию о работе пленума ЦК ВКП(б).

Из присутствующих на информации А. П. Серебровского двое - Базжин (и.о. нач. Главзолото) и Бабаян (нач. отдела заводов Главзолото) недавно привлекались парторганизацией за связь с троцкистами и обоим об"явлены строгие выговора.

Трое из присутствующих на информации - Тылкин (зам. нач. Техснаба) №, Граф (сотрудник Золототранса), Вехов (нач. планового отдела) - б/п, политически непроверенные люди. ~~присутствовали на этой информации.~~

Присутствовавший на этой информации нач. Золототопродснаба Стрелков - бывший эсер, служил в колчаковской армии, сын раскулаченного, <sup>и.о. ка</sup> во время проверки и обмена партдокументов по настоянию А. П. Серебровского был оставлен в партии с об"явлением строгого выговора.

В кругу таких лиц, такая подробная информация о работе пленума ЦК ВКП(б) лишней раз характеризует политическое лицо А. П. СЕРЕБРОВСКОГО.

Подлинник заявления тов. Ганковского тов. Шкирятовым послан тов. Сталину.

ЧЛЕН КОМИССИИ ПАРТКОНТРОЛЯ

*Васильев*  
/ВАСИЛЬЕВ/

4/УП-37г.

мз-1.

Сов. СЕРБЕЦКО  
ТРАССЕРБЕЦКО

21/1/51  
108

ЧЛЕНУ КОМИССИИ ПАРТКОНТРОЛЯ при ЦК ВКП(б)  
- тов. ВАСИЛЬЕВУ С.В.

3-го июня в 12 час. дня зам. Наркома Серебровский А.П. созвал в своем кабинете совещание руководящих работников Главзолото по вопросу о ходе выполнения программы. Присутствовали: и.о.нач. Главка Базжин, нач. финотдела Шалаев, нач. Золототранса Кондратьев, работник аппарата Золототранса Граф, нач. отдела кадров Андискин, нач. отдела заводов Бабаян, нач. планового отдела Вехов, зам. нач. Техснаба Тылкин, нач. Золотопродснаба Стрелков. (из перечисленных лиц Тылкин и Граф - б/п, Базжин и Бабаян - имеют партвыскаания за связь с троцкистами).

В начале совещание шло в разрезе выявления потребностей по видам снабжения, финансов, состояния плана, обмена мнений о мероприятиях по выполнению программы (план за полугодие не выполнен), затем, за чаем, беседа несколько раз отклонялась от основной темы (вспоминали о разных периодах прошлой работы, отдельных работников. Серебровский отделился шуткой в отношении сидящего тут же Графа, что это граф по фамилии, а фактически пролетарий, работающий 50 лет по найму, прибавив, что был еще один граф, "граф Монтекрристо", боровшийся с деспотизмом, здесь он остановился поподробнее, приведя ряд выдержек из книги). Заговорили о каком то Яковенко, оказавшемся врагом народа. Затем на вопрос Андискина об одном из работников системы Главзолото, которого уже исключили из партии и пожалуй посадят, Серебровский бросил такую фразу: "не посадят его. Мест уже нет куда сажать. Вышлют его подальше". Затем Серебровский перешел на беседу о внутривполитическом состоянии сказав: что в Красноярском крае из состава Бюро Крайкома арестовано 8 чел., в их числе несколько человек работников НКВД, что троцкистско-диновьевско-бухаринской организации удалось пробраться в такие

109 821  
2. 821  
2003

органы как НКВД, НКВД, промышленность, армию, правительство (Кремль) - не удалось только в партийный аппарат - ЦК и КПК. Что ихним было целиком правительство РСФСР: Сулимов, Лебедь, Рыскулов, Комаров, Каминский, Жуков и др., что Рыков намечался в качестве главы Центрального правительства, что его так и называли в сводках "иностр. контрразведки" "видел Главного, говорил с Главным", прибавив, что вообще все они (Тухачевский, Уборевич и др.) были строго зашифрованы, что Тухачевский, например, имел свой номер (№ 2083), пояснив "не факт, что это порядковый номер, это может быть и условный шифр, примерно, работает с 20 г. и т. д.", что Тухачевский это матерый шпион. Установлено, что в 20 г. польскую кампанию провалил он, что Троцкий по сравнению с ним дурак и ничтожество, что первую скрипку на Зап. фронте играл Тухачевский, а Троцкий, как известно, мало разбирался в военных делах. Возвращаясь к Рыкову Серебронский сказал, что если в отношении остальных документально установлено, что они агенты германской контрразведки, то в отношении Рыкова и Бухарина до сего дня нет такого документа-бумажки, который можно было бы им пред"явить и сказать: "вот мол, голубчики," - хотя имеются все данные о том, что они являются агентами английской контрразведки, но особенность этой разведки (лучшей в мире) заключается в том, что там почти все построено на личной памяти агентов (он должен все запоминать), а не на письменных донесениях. Что Рыков ездил в Закавказье и там встречался с офицером английской контрразведки. Причем, этот разведчик знал хорошо русский язык. Выдавая себя за перса, так великолепно говорил на тюркском языке, что не вызывал никакого подозрения. Работал он в Баку. Надлежащую имел и внешность перса, носил бороду, был смугл и т. д. Что этот разведчик дважды встречался с Рыковым. Установлено, что он сел к Рыкову в поезд, не доезжая нескольких станций до Тифлиса

110 93  
3.  
~~221~~

и вышел из поезда в 7 км. от Тифлиса. Вторым разговор Рыков имел с этим разведчиком в одном из небольших городов, за Тифлисом, куда Рыков (по Военно-Грузинской дороге) специально поехал на пикник, что приехал он туда утром и выехал вечером. Что при аресте у этого разведчика было найдено письмо, где он сообщает, между прочим, что хотя в Тифлисе "глава" и не был встречен с надлежащей помпой, но это еще ничего не говорит, т.к. в надлежащих кругах (на-<sup>на</sup>шек "свои круги") он пользуется большим авторитетом.

Далее, ведя "беседу" Серебровский сказал, что Тухачевский и Уборевич, будучи в Париже специально посетили Пантеон, где стоит гроб Наполеона, что подойдя к гробу они преклонили колени и каждый из них отрезал себе по кусочку материи, покрывающей гроб, и сшили даданки, - прибавив что Тухачевский и Уборевич все время грызлись из-за места и роли, т.к. каждый считает себя выше, и что лавры Наполеона не дают им покоя, - что выйдя из Пантеона не то Тухачевский, не то Уборевич сказал "как бы не узнал кто-нибудь, что мы тут были". Между тем, как представленный <sup>к</sup> / ним офицер генштаба был фактически офицер из французской контрразведки, понимающий русский язык.

Заговорив о французской контрразведке Серебровский добавил,  
что французская контрразведка помогает нам, что многие материалы  
мы получили от нее, хотя она к нам и засылает и своих агентов.  
но поскольку троцкистская организация в основном связана с Германией, Франция нам и помогает. Что Тухачевский и другие имели своих двойников на случай провала и, если бы, скажем, Тухачевскому после провала удалось удрать, для него (как и для некоторых других) в Саксонии был куплен дом (коттедж) на имя Шульца и что такой Шульц действительно там временно проживал, был прописан и тд., и, что разоблаченный здесь Тухачевский, приехав туда бесследно исчезает, - есть Шульц и никакого Тухачевского. Что Тухачевскому отводилась роль военного руководителя (министра), что

III. 51  
224

оклад его был крупный (30 тыс. долларов). При чем, деньги эти оставлялись, конечно, за границей на соответствующем текущем счете. (жены или кого-нибудь другого). Что у этой группы было установлено "живым не даваться". Если засыпался кончай самоубийством, что Гамарник, например, имел при себе яд и при аресте его принял, но как видно яд был не быстро действующий и тогда он, якобы, зайдя в другую комнату за документами застрелился. Что эта группа прибегала к убийствам: Фурмана сбросили с поезда, что Червякова убили, что готовили покушение (Ягода) на Николая Ивановича Ежова (отравить), но он в этот день (эту ночь) задержался на работе и пострадала его жена - не оправилась и по сей день.

Закончив он примерно так - отсюда вы видите, что нам нужно золото, а золото - это валюта, значит программу нужно выполнять.

Обычно беседы, разговоры Серебровский ведет при открытых дверях, здесь же он велел дверь закрыть и действительно за все время никто не входил.

Беседа началась в 12 час. и закончилась 2 час. 35 мин., при чем внутрипартийная информация продолжалась 1 час. 5 мин.

Так как при этой беседе присутствовали люди абсолютно не заслуживающие политического доверия партии, считаю своей обязанностью, как член партии обо всем вышеуказанном довести до вашего сведения.

(Ганковский).

4/УП-37г.

мз-4

21 июля 1918 г.

С напечатанным вверху  
Серебровский